
ATA DA DÉCIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 
DA DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 05 DE JUNHO DE 2023. 

Presidência do vereador Darcio Silva Neto 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Em seguida 
foi feita a chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral 
(Solidariedade), Ernane Moreira Dias (PSB), Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB), Gabriel Lourenço 
de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), Maria Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir 
Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva (PL). Colocada a disposição a ata da reunião 
anterior foi aprovada por unanimidade. Antes de iniciar os trabalhos o Presidente solicitou que 
elevassem seus pensamentos em Deus, e que a luz do Espírito Santo iluminasse e capacitasse todos 
para que possam realizar seus anseios. Em seguida foi ABERTO O PEQUENO EXPEDIENTE, com a 
seguinte pauta: Comunicados: 1 – Que estavam sobre as mesas: cópias de documentos da Câmara 
dos Deputados referentes a Recursos do Orçamento da União pagos aos Municípios, e cópias de 
respostas de ofícios e requerimentos. 2 – Expostas no mural de avisos novas numerações de 
portarias e decretos do executivo. 3 - Em relação ao ofício do Plenário encaminhado à Delegacia 
Estadual da Polícia Civil em B.H, a assessoria da delgada responsável, informou o recebimento do 
documento. E o delegado Thiago Bordini de S. S. do Paraíso, responsável pelo setor mencionado no 
ofício, entrou em contato com a Câmara informando que a referida assessoria fez contato com o 
mesmo, para que pudesse se manifestar sobre a mudança de Comarca de Paraíso para Passos no 
que se relaciona a emplacamento de veículo, tirar habilitação, dentre outros. Tendo o delegado 
dito que iria encaminhar sua manifestação para Belo Horizonte o mais rápido possível, ou seja, 
ainda na semana do dia 05/06. Pediu a palavra o vereador Ernane Dias o qual relatou, que o bom é 
que ao menos receberam a resposta, pois, das outras vezes em que foram feitos os pedidos o 
vereador achar que nunca houve resposta como esta. Que agora é necessário aguardar resposta de 
B.H e que quando os vereadores forem a B.H que possam reforçar o pedido. Após passou-se ao 
GRANDE EXPEDIENTE, A VEREADORA MARIA APARECIDA DE QUEIROZ iniciou sua fala relatando a 
respeito de projeto de lei que já era para ter sido encaminhado a esta Casa. Explicou que quando 
foi feito concurso público, havia a vaga de auxiliar de enfermagem, porém, a servidora Joanair 
Pereira aposentou, e não foi aberta vaga pela Câmara, pois, os vereadores não votaram projeto 
para abrir a referida vaga. Disse que a servidora Darla está fazendo o serviço de vacinação que 
antes era feito pela Sra. Joanair. Informou que o projeto de lei não está sendo apreciado nesta 
reunião porque o impacto orçamentário não ficou pronto para ser anexado ao mesmo. A vereadora 
disse que está explicando somente para esclarecer porque já ouviu algumas discussões a respeito e 
explicou que a servidora Darla está trabalhando na sala de vacina, que a mesma está concursada, 
está fazendo o serviço de vacinação, porém, a Câmara não votou projeto de lei abrindo a vaga. A 
vereadora disse acreditar que o projeto deverá ser apresentado à Câmara para ser distribuído na 
próxima reunião, e que o sentido é o de regularizar/regulamentar porque o cargo já existe. Relatou 
que já houve questionamento sobre a realização de processo seletivo ou concurso. Respondido que 
sim, mas, ainda não existe a vaga votada pelos vereadores. Em seguida comentou sobre o feriado 
de Corpus Christi, tendo informado que no dia 09/06 será recesso, com exceção para os serviços 
essenciais, ou seja, coleta de lixo e policlínica municipal. Após comentou sobre comunicado emitido 
pela CEMIG de que no dia 13/06 faltará energia das 12:00 às 18:00 horas em alguns locais, e em 
outros até as 16:00 horas. Na sequência a vereadora questionou se houve resposta por escrito, 
apesar de não se lembrar se foi feito por escrito, ou se o prefeito respondeu verbalmente em uma 
das reuniões que esteve presente, em relação a podar as árvores na calçada do cemitério, pois, já 
não estão mais conseguindo estacionar veículos no local em dias de velório, porque as árvores 



estão grandes. Relatou que não tem como parar porque pode quebrar os galhos das árvores, 
estraga o veículo. Se estacionam longe o veículo fica no meio da rua a qual não é tão larga por ser 
mão dupla. Relatou que se as árvores foram plantadas no espaço público, ninguém das residências 
próximas irá cuidar porque é de responsabilidade do município. Disse saber que foi contratada 
empresa e que acha que a mesma faz este tipo de serviço. Relatou que na porta das residências 
particulares as pessoas cuidam, mas, onde for de responsabilidade do município, que o mesmo 
cuide. Fez requerimento ao executivo com a participação dos vereadores Ernane Dias e Moacir 
Queiroz, requerendo a poda dos galhos das árvores plantadas ao entorno do cemitério, visto que 
os galhos já estão grandes, atrapalhando o estacionamento de veículos no local. Requer que este 
serviço seja realizado em todos os locais que forem de responsabilidade do município e que 
estejam necessitando do corte. Em seguida relatou que sempre falou sobre instalar lâmpada no 
toldo do velório e que foi colocado bocal da lâmpada. Que atualmente ocorrem velórios em 
horários diferentes e que o cemitério está iluminado. Enfatizou que falou sobre a iluminação do 
toldo e não foi feita, posteriormente colocaram o bocal e não a lâmpada o que não resolveu, 
porém, gostaria de agradecer porque agora a lâmpada também foi colocada. Tendo agradecido ao 
Sr. Doacir conhecido como “Doce” o qual regularizou a situação. Em seguida informou que no dia 
26 de maio foram entregues 37 títulos, dos quais vieram através da votação deste Plenário da Lei 
do REURB, que é a legitimação fundiária. Disse que buscou informações com a Sra. Juliana Vidigal e 
que já tem mais 38 em Jacuí, que irão fazendo aos poucos, mas, viu a lista e também foi explanado 
que há casos em que a pessoa pagaria até dez mil reais para regularizar a situação não só dos 
terrenos, mas, está regularizando de modo geral toda cidade porque há casas antigas que não 
foram registradas. A vereadora disse que todos foram convidados e que é uma pena não terem 
comparecido e que não sabe a justificativa. Parabenizou a servidora Juliana Vidigal e toda equipe 
envolvida no projeto tendo ressaltado que não é fácil, pois, ajudou a servidora um pouco e é muito 
complicado, e estão se desdobrando para poder fazer isso e a prefeitura nem seria obrigada, mas, 
está fazendo uma coisa boa para o município. Os vereadores votaram a lei, houve esta brecha e a 
vereadora entende que as pessoas tinham até que agradecer porque só de regulamentar tudo do 
jeito que está sendo é uma oportunidade e tanto. Aproveitou para comunicar que se alguém estiver 
com algum imóvel que esteja com alguma pendência que procure a servidora Juliana para ver se dá 
certo de fazer. No uso da palavra o vereador Francisco Ronivaldo relatou que quando este projeto 
foi aprovado comentou que o mesmo foi um dos principais votados nesta Casa e que espera que as 
pessoas entendam e deem valor porque foi um projeto que os vereadores aprovaram e de todo o 
tempo que está na Câmara entende que este projeto é um dos mais aproveitados, por isso, espera 
que as pessoas entendam que não era obrigação da prefeitura, porém, se empenharam, dedicaram 
e conseguiram do qual está ajudando e irá ajudar muito aqueles que tinham imóveis para ser 
regularizados. Continuando a vereadora Cida Queiroz parabenizou toda equipe que trabalhou para 
que o resultado final fosse possível. Ao final pediu que Deus conforte o coração de todos da família 
do ex vereador Wilson Pereira. O VEREADOR RYAN SILVA, cumprimentou todos de modo geral. 
Sobre a instalação de lâmpada em toldo do velório, disse ter sido bom porque já esteve no local a 
noite e devido ser longe, faz sombra, abafa e fica escuro. E quando se trata de pessoas idosas que 
vão entrar no velório a noite este fato traz mais dificuldade. Quanto as árvores da calçada do 
cemitério disse que é possível verificar que até para as pessoas andar pelo local fica difícil porque os 
galhos estão tomando parte da rua e da calçada também. Em seguida agradeceu em nome do chefe 
do setor de máquinas e toda equipe que fez manutenção da estrada que liga o trevo da mineração 
ao Morro do Níquel. Disse que este assunto já foi comentado na reunião anterior e que passou pelo 
local tendo observado que um trabalho que foi feito e foi muito importante, que inclusive solicita 
verbalmente sem necessidade de ofício, tendo dito que na saída do Bairro Brabina e principalmente 



na saída do rancho da Edina que é um local onde ocorrem muitas festas, muitas pessoas saindo e 
chegando, e então gostaria de pedir que a roçada destas entradas fosse realizada com mais 
freqüência. Frisou que estas entradas foram roçadas, ficou bom, e o pedido deste serviço com 
freqüência é para que as pessoas que estão saindo destes locais tenham visão. Em seguida fez 
ofício a diretora do departamento de saúde, a pedido da cidadã Franciele Evangelista, que em 
nome de toda família agradece o apoio prestado com o cidadão Clésio, o qual está tendo cem por 
cento de apoio em tudo que é necessário. O vereador disse ficar satisfeito em saber que os amigos 
de Fortaleza estão sendo bem tratados. Disse que os vereadores pedem, comentam, procuram e 
tem a resposta. Em relação ao meio fio da residência do Sr. Clesio o vereador disse que assim que 
puderem com certeza será resolvido, pois, a prefeitura já está dando andamento. Disse que soube 
que faltava somente uma licitação para vir empresa que viria para Fortaleza para realizar serviços 
na cidade nesta área. Reforçando a fala da vereadora Cida disse que no dia 09/06 haverá coleta de 
lixo normal.  O VEREADOR MANOEL GALDINO cumprimentou todos de modo geral. Fez os 
seguintes requerimentos ao chefe do setor de máquinas: 1 – Troca de manilha em frente a 
propriedade do Sr. Vantuil, estrada sentido Praia do Val, no Bairro Alves, tendo em vista, a 
mesma ser fina, e com o excesso de chuvas a mesma entope, a água não escoa alagando a 
estrada, impossibilitando os veículos de trafegarem. 2 – Com a participação dos vereadores 
Francisco Ronivaldo e Ryan Cesar requerendo a manutenção de ponte no Bairro Areias, próxima 
da propriedade do Sr. Manoel Artulino, enfatizando que a madeira está no local, mas que não 
sabe os motivos de não terem feito a manutenção. Salientando ainda que não se sabe também se 
existe algum tipo de proibição que não permitiu a realização do serviço até o momento. Tendo 
informado os riscos de passarem pelo local devido o excesso de buracos. Lembrando que tal 
ponte está interditada, mas, que veículos pequenos estão trafegando e existe o risco de ocorrer 
acidentes. O VEREADOR GABRIEL QUEIROZ cumprimentou todos de forma geral. Falou sobre o 
falecimento da mãe do ex vereador Wilson Pereira, tendo pedido a Deus que conforte o coração de 
todos os familiares e prestando suas condolências. Em seguida comentou que no dia 02/06 ocorreu 
no clube da terceira idade a entrega dos títulos dos cidadãos que estavam com documentos em 
andamento relativos ao REURB. Sobre a falta de energia que ocorrerá no dia 13/06, disse que será 
um período de oito horas e questionou como fica a situação dos tanques de leite o qual pode 
perder toda produção. Dito pelo Presidente que talvez pelo fato de o município ser pequeno a 
CEMIG não tem muito comprometimento com os munícipes. Que o Sr. Alexandre se disponibilizou 
em ajudar, mas não tem atendido e automaticamente não tem resolvido nada. E que entende que 
se a pessoa não irá poder atender justificar o assunto, o melhor é que a pessoa, no caso o Sr. 
Alexandre, não dar nem o contato. Sobre a fala do vereador Ryan em relação a roçada de margens 
de alguns pontos, o vereador Gabriel entende que este serviço está faltando em quase todas as 
estradas. Citou exemplo da estrada sentido Praia do Val da qual tem porto de areia, trafega 
caminhão, e com isso os veículos tem que parar para que tal caminhão passe porque não dá para 
passar dois veículos na mesma estrada ou do contrário a pessoa opta por riscar o carro. Pediu a 
palavra a vereadora Cida Queiroz para lembrar que foram feitos pedidos de limpeza também das 
margens da estrada de Passos, tendo questionado à servidora da Câmara se chegou alguma 
resposta. Respondido que o vereador Moacir Queiroz entregou em mãos dois ofícios um para 
limpeza das margens e outro para poda dos galhos das árvores, mas que ainda não houve resposta. 
Com a palavra o Presidente relatou que quanto as estradas municipais, em seu pensamento, 
segundo o prefeito, as roçadeiras de tratores que vieram para fazer serviço de poda alta e outros, 
são de péssima qualidade. Dito pelo Presidente que então devem leiloar as mesmas e compra uma 
de boa qualidade que funcione. No uso da palavra o vereador Gabriel Queiroz disse que mesmo a 
roçada que é feita com roçadeira manual já corrige muito, respondido pelo Presidente que alegam 



não ter mão de obra, então que comprem uma máquina. O VEREADOR APARECIDO AMARAL 
cumprimentou todos e relatou que em relação a limpeza das margens das estradas, que é no 
município todo que necessita ser feito. Fez requerimento ao chefe do setor de máquinas para que 
seja feito cascalhamento em todas as estradas rurais do município, em especiais os pontos mais 
críticos da estrada principal do Bairro Chapadão, tendo em vista, que se deixarem para fazer este 
serviço próximo do período das chuvas não dará tempo de atender todo o município. Relatou que 
há alguns dias choveu no Bairro Chapadão e que escutou reclamações em relação a muitos carros 
atolados. Disse que não sabe se o vereador Francisco Ronivaldo também ouviu reclamações porque 
uma das estradas que ficou pior depois que a máquina passou é a que dá acesso a propriedade do 
mesmo. E outra próximo da casa deste vereador da família Fidélis, tendo o vereador Amaral 
questionado como faz, porque se a manutenção da estrada não é feita, chigam, e se arrumam 
também chigam. Disse que os vereadores têm que escutar. O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE 
QUEIROZ cumprimentou todos. Em seguida disse que solicitou participar do requerimento da 
vereadora Cida Queiroz e verificou que está difícil estacionar.  Quanto a roçada das estradas disse 
que não só ele mas todos os vereadores estão pedindo com freqüência. Relatou que em sua 
opinião existe uma solução, basta pedir o operador de a máquina passar com a mesma nas 
beiradas, pois, já irá melhorar muito e junto pode ir um caminhão com a carregadeira para realizar 
a limpeza. Falou que isso é falta de as vezes pensar um pouco e querer limpar, tendo concordado 
com o colega Gabriel de que vários locais necessitam do serviço citado como exemplo a estrada 
sentido Morro do Níquel. Em relação ao ofício ao DER disse que entregou em mãos ao Sr. Gaspar. 
Que o mesmo comentou com este vereador que o responsável pelo serviço Sr. Tulio está meio 
sossegado e que era para os vereadores cobrarem o serviço do cidadão, respondido pelo vereador 
que não havia como. O vereador relatou que falou ao Sr. Gaspar que o Sr. Tulio comentou com o 
mesmo que o que ele está ganhando é pouco, e na opinião deste vereador se o mesmo não estiver 
satisfeito que então passe o serviço para outra pessoa. Segundo o Sr. Gaspar o cidadão Túlio lhe 
disse que há muita estrada para roçar, respondido pelo vereador que a de Fortaleza para Passos 
realmente está ruim. Disse que o Sr. Gaspar se colocou pronto dizendo que irá falar com o 
prestador de serviço Túlio. O vereador ainda relatou que explicou para o Sr. Gaspar as condições da 
estrada e sobre as árvores que estão altas e precisam de poda. Na sequência solicitou verbalmente 
do chefe do setor de máquinas que o mesmo não se esqueça da manutenção da estrada do Sr. 
Neném Passa Quatro, e também a estrada do Sr. Vitor Messias o qual relatou que tal estrada está 
ruim, que a mesma seja limpa, pois, não está dando para passar dois carros. Esclarecendo a fala do 
vereador Moacir sobre limpeza de rodovia de Passos para Fortaleza, as vezes as pessoas pedem aos 
vereadores, porém, não executam, e o que podem fazer neste sentido para ajudar são as 
solicitações por escrito. Deixou claro que as solicitações foram entregues em mãos ao Sr. Gaspar 
responsável pelo DER em Passos. Comentou que há pessoas que dizem que a não realização deste 
serviço é falta de interesse dos vereadores, mas, não é porque não depende dos vereadores a 
execução do mesmo, mas, que os vereadores devem cobrar sempre para que o serviço seja 
realizado. O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO RODRIGUES cumprimentou todos os vereadores, 
servidores e os demais que acompanham a reunião pelas redes sociais. Em relação ao chefe do 
setor de máquinas disse que o mesmo e sua equipe trabalham demais, porém o único problema é 
que está faltando equipamentos e principalmente na zona rural, pois, este vereador entende que 
tal chefe necessita mais de apoio em relação a máquina, a funcionários para ajudar a limpar. Deixou 
claro que quando a equipe vai, a mesma faz o serviço, porém, são apenas dois servidores que 
trabalham com o Sr. Ronaldo e o vereador entende que na zona rural deveria encontrar uma forma 
de disponibilizar mais servidor porque dois é pouco tendo em vista a quantidade de serviço que 
tem, ou seja, manutenção de mata burros, abertura de esgoto, dentre outros. Comentou que 



também recebeu ligação para falar sobre a ponte das areias e este vereador acredita que está 
faltando máquina. Pediu a palavra o vereador Moacir para dizer que nesta data falou com o chefe 
do setor e com o prefeito, tendo sido informado que a máquina fica pronta na próxima semana e 
que a ponte será arrumada, porém, o vereador Moacir acha que as máquinas devem passar por 
uma boa manutenção para que o serviço deslanche porque sem as máquinas não há condições de 
fazer. Que as vezes as pessoas ficam bravas com o chefe do setor, mas, se não há máquinas como 
que faz? Continuando o vereador Francisco Ronivaldo disse admirar o prefeito em sua forma de 
trabalhar, que é muito honesto, digno, empenhado, dedicado. Frisou que não tem como falar mal 
da administração do prefeito Adenilson, mas, desta parte o vereador acha que podiam evitar 
muitos comentários porque começaram há uns cinco meses a dar andamento na manutenção da 
ponte e ainda não terminaram. Que a madeira que é o mais complicado já está no local, e por isso, 
acha que a manutenção desta máquina seja por licitação ou pelo mecânico, deveria ser de forma 
mais rápida para atender as pessoas com mais agilidade e atenção. Comentou que as pessoas 
cobram e com razão porque não sabem até que ponto a ponte pode ser utilizada, então a situação 
fica complicada, lembrando que a estrada é principal. Salientou que é parceiro do prefeito, admira 
sua administração, mas que nesta parte não sabe se é culpa do mesmo, mas, deveriam agilizar para 
evitar conversa. Enfatizou que o Sr. Ronaldo precisa de mais maquinários a disposição para ajudá-lo 
a todo o momento bem como, mais dois ou três funcionários porque. Em relação as roçadeiras 
disse que ele e o colega Ernane Dias fizeram solicitação das mesmas para a deputada Dâmina, e que 
o município recebeu os equipamentos, assim como Monte Santo de Minas, que não sabe quem 
trabalha com estas roçadeiras no município de Fortaleza, mas tem informações de que as de Monte 
Santo estão funcionando normal, faz bom serviço e atende muito as necessidades do município, 
tendo o vereador questionado o porquê de em Fortaleza isso não acontecer. Questionado ainda se 
o problema está na roçadeira ou em quem está utilizando a mesma. Disse que gosta muito dos 
funcionários do pátio, que não sabe quem utiliza estas roçadeiras e que se o mesmo estiver lhe 
ouvindo que lhe perdoe, tendo questionado mais uma vez o que será que não funciona direito, se é 
a roçadeira ou quem está manuseando ela. Em relação as estradas disse que o vereador Amaral 
tem razão, que chegou a hora de fazer o cascalhamento, lembrando que existe emenda do 
deputado Emidinho Madeira para fazer o serviço não só no Chapadão mas, em todo município, 
estradas principais. Disse que antes não havia como, pois, onde buscavam no Morro do Níquel, o 
vereador foi ao local e viu que estava inviável pegar o cascalho. Após relatou que o ser humano 
deveria entender qual é a função de um vereador. Que o ser humano acha que o vereador é Deus, 
e não é, além do que os vereadores não seguram o que está nas mãos de Deus. Relatou que todos 
reclamaram que as estradas estavam ruins, a manutenção foi feita, e no dia que choveu recebeu 
ligação cinco horas da manhã e a pessoa perguntando como que iriam fazer com as estradas, que 
na hora deu vontade de responder, mas, pessoas que mexem com política escutam críticas, tem 
que rir agradecer e ficar feliz. Disse que fica chateado porque a estrada do Bairro Chapadão foi toda 
feita e teve proprietário de terra, onde tem pessoas que usam a estrada tem mais de 60 anos, o 
qual falou ao operador que naquele local a máquina não passaria e se passasse era para ser de leve. 
Já outros proprietários, quando viram que a máquina desmanchou um pouquinho do barranco, fez 
o operador de máquinas voltar no mínimo oito quilômetros para voltar a terra no lugar com a 
alegação de que não poderiam ter feito aquilo. Em outro caso o operador vai fazer a estrada da 
forma que tem que ser feita, mas o proprietário não deixa. Comentou que vários proprietários onde 
foi feita a estrada de forma correta já foram ao local e utilizaram enxada para tapar o esgoto, 
porém, reclamam dos vereadores, só que para este vereador a sociedade também tinha que 
entender que a administração não é composta somente de nove vereadores, prefeito e vice, mas, 
sim de toda população porque se estão administrando é porque o povo colocou e então deveriam 



ajudar a administrar. Enfatizou que é em cima das críticas que o vereador aprende a trabalhar por 
isso acha a política interessante, e a maioria das críticas vem para mostrar quem é quem e de que 
maneira você tem que lidar. Em seguida elaborou as seguintes proposições: OFÍCIOS: 1 – ao 
operador de máquinas Luiz Vitalino agradecendo pelo serviço prestado com máquina no Bairro 
Chapadão, o qual vem sendo feito também na estrada do Morro do Níquel. Tendo solicitado 
fossem estendidos também os agradecimentos ao servidor Vanilton Valério pela manutenção de 
mata burros no referido bairro enquanto a máquina também estava lá, bem como, ao chefe do 
setor de máquinas e todos os demais integrantes deste setor os quais não medem esforços e 
realizam os trabalhos com muito esforço e dedicação. Tendo dito que todos estão elogiando 2 – 
Com a participação do vereador Moacir Queiroz aos organizadores do campeonato de futebol dos 
servidores municipais parabenizando e agradecendo pela realização do campeonato de futebol 
dos servidores públicos. 3 – a Sra. Maria Leão do Prado e ao Sr. José Evânio, conhecido como 
“Ceará”, agradecendo e parabenizando pela realização da arbitragem no campeonato dos 
servidores municipais, pela forma que o mesmo foi conduzido, pois, sabe das dificuldades que é 
para conduzir um jogo. Aproveitou a oportunidade para parabenizar todas as equipes, pois, todos 
souberam respeitar, porque não viu discussões, reclamações, etc. Dito pelo vereador Moacir que 
foi uma festa muito boa porque foram jogos entre amigos. No uso da palavra o vereador Ernane 
parabenizou todos os participantes tendo ressaltado que no último dia um dos goleiros quebrou o 
dedo, mas, já está se recuperando. Agradeceu aos organizadores e lembrou que já está sendo feita 
nova inscrição para início de campeonato municipal e quem tiver interessa basta procurar a 
servidora Juliana Vidigal. Finalizando o vereador Francisco Ronivaldo prestou sua solidariedade á 
família do ex vereador Wilson Pereira, pois, considera o mesmo um irmão, tem imensa 
consideração e carinho pelo mesmo. Tendo dito que neste momento só Deus para confortar o 
coração dos familiares porque é um momento triste. Após O VEREADOR ERNANE MOREIRA DIAS 
cumprimentou todos e disse que solicitou participar do requerimento da colega Cida Queiroz pelo 
fato de que quando vai ao velório é cobrado pelas pessoas em relação a poda das árvores em 
questão. Em seguida leu resposta de requerimento feito em parceria com o colega Manoel, a 
respeito da residência do cidadão Clésio conhecido como galo, o qual informa que já foi feito 
levantamento, tendo sido observado que será necessário fazer aterro o que é mais demorado para 
depois construir o meio fio. Que a resposta informa que todos os materiais já foram comprados. 
Tendo agradecido aos profissionais que fizeram o levantamento. Outra resposta lida foi de 
requerimento em parceria com o vereador Ryan a respeito da boca de lobo próximo da residência 
do Sr. Dirceu da Sorveteria. Disse que os responsáveis estiveram no local e estão fazendo 
levantamento no intuito de melhorar o escoamento da água da chuva. Após comentou que o 
cidadão Paulo Alves Proença, conhecido como Lica, tem uma chácara sentido usina de reciclagem, 
que existem duas árvores na área de propriedade da prefeitura que precisam ser podadas, tendo 
feito requerimento ao chefe do setor de máquinas para que seja realizada poda de galhos de 
árvores que estão localizadas em área da prefeitura, mas, estão adentrando o sítio do cidadão 
conhecido como “Lica”, tendo inclusive há alguns dias, ocorrido de galhos caírem e danificar algo 
dentro da propriedade deste cidadão. Também fez ofício aos servidores Henrique Neto, Douglas 
Vilaça e Paulo Vitor do setor da epidemiologia agradecendo pelo serviço realizado pelos mesmos 
na propriedade do cidadão conhecido como “Lica”, tendo em vista que o próprio cidadão relatou 
ao vereador que o serviço mencionado foi de ótima qualidade. Na sequência comentou que há 
alguns dias ocorreu em Fortaleza o mutirão de exames de vista. Que foram feitas 379 consultas, 
que os equipamentos são bons. Tendo deixado claro que este mutirão aconteceu devido a uma 
parceria que a prefeitura fez com esta equipe. Disse que este convênio foi muito bom que a 
armação é de qualidade e que das 379 pessoas que passaram pelo oftalmologista, 80% adquiriu 



óculos. Ao final disse que com muito sentimento e em memória a mãe do ex vereador Wilson 
Pereira gostaria de prestar suas condolências, pois, o cidadão é uma pessoa que admira muito, pois, 
quando esteve nesta Casa foi uma pessoa responsável nos atos que fez, bem como, no futebol 
sempre ajudando as crianças, tendo pedido a Deus que conforte o coração do Sr. Wilson e de todos 
os familiares. Em aparte o vereador Gabriel Queiroz disse que conforme o vereador Roni comentou 
sobre o conserto das estradas, que quando falou sobre a falta de máquina, falou a verdade, pois, há 
alguns dias procurou o chefe do setor para falar sobre buraco em determinada estrada, tendo o 
chefe do setor respondido que já queria ter feito o serviço, mas que a máquina que iria fazer o 
serviço estava na cidade abrindo esgoto, ou seja, é apenas uma retroescavadeira para atender o 
município todo. Disse que os vereadores reconhecem, sabem das dificuldades e da demora, porém, 
o povo cobra. Quanto a construção na residência do Clésio, o vereador Gabriel questionou ao 
colega Ernane se irão construir a calçada primeiro para depois fazer a rampa. Respondido que 
primeiro irão construir o muro de arrimo e depois o meio fio. NO USO DA PALAVRA O PRESIDENTE 
sugeriu fosse expedida Nota de Condolências em nome do Plenário ao ex – vereador Wilson 
Pereira, tendo em vista falecimento de sua mãe Sra. Maria de Lurdes, ocorrido nesta data. A 
sugestão foi acatada. Em seguida fez ofício ao servidor contratado, Sr. Doacir conhecido como 
doce, o qual tem realizado serviços na parte da eletricidade para a administração, solicitando ao 
mesmo que seja verificado o que está acontecendo com poste próximo à residência do Sr. 
Marconi, localizado no Bairro Sítio Rotatória, poste este, que desde que houve instalação de 
placas de energia solar em algumas residências, deixou de funcionar não está iluminando. Solicita 
seja verificado se o problema está no poste ou na lâmpada. Se for no poste e se for de 
competência do Sr. Doacir que a manutenção seja realizada. Se for na lâmpada que a mesma seja 
substituída. Caso durante a verificação for observado que o problema não é de responsabilidade 
do município, que esta Casa de Leis seja informada visando buscar apoio junto a CEMIG. Em 
seguida parabenizou a todos os envolvidos no projeto do REURB, tendo dito que segundo 
informações o trabalho é árduo porque são muitos detalhes. Parabenizou os servidores: José 
Geraldo, Ester Regina, Juliana Vidigal, principalmente a servidora Juliana que se dedicou muito para 
que tudo aconteça, visto que segundo informações são 400 imóveis para serem regularizados. 
Pediu que as pessoas tenham um pouco de paciência porque as vezes reclamam que são tratados 
mal, mas de Deus quiser logo haverá mais contemplados e no final todos serão beneficiados. Após 
disse que foi questionado que no local conhecido como Bairro Rotarória não se sabe o porquê não 
entrou no projeto REURB. Disse que começou a conversar com a servidora Juliana, mas não era o 
momento adequado. Tendo feito os seguintes requerimentos: 1 – à servidora Juliana Vidigal 
requerendo informações dos motivos de o local conhecido como Bairro Sítio Rotatória não estar 
incluído no programa REURB, tendo em vista, recebimento de reclamações, ou se a pessoa que 
fez reclamação neste sentido está equivocada. 2 – ao executivo requerendo seja utilizado 
caminhão pipa para jogar água em trecho sem asfalto próximo da propriedade do Sr. Lindomar, 
conhecido como “Zinho”, devido ao excesso de poeira que adentra as residências. Requer que 
este serviço seja também realizado nos demais trechos do município que se encontram na 
mesma condição. Na sequência o Presidente comentou que como todos já sabem, foi feito ofício à 
enfermeira Daniele a qual presta serviço na cidade e foi premiada. Após, a pedido do servidor 
Donizete Amadeu conhecido como Teba, o qual solicitou que falasse em reunião porque às vezes as 
pessoas escutariam mais, que as pessoas parem de fazer bolinhas de papel higiênico, molhar e 
jogar no teto do banheiro feminino, pois, estão acabando com o papel. O Presidente disse que se o 
papel não é colocado, a população reclama, mas, se colocam estão tendo esta atitude. Pediu a 
colaboração das pessoas ainda mais por ser banheiro feminino, porque futuramente pode faltar 
papel higiênico e as pessoas estão esquecendo que é público que é dinheiro de todos que está 



sendo gasto. Tendo o Presidente frisado pedindo colaboração e para não brincarem com isso. Pediu 
a palavra o vereador Francisco Ronivaldo para relatar que recebeu através da cidadã Tainara um 
vídeo do banheiro nos dias que estava acontecendo a quermesse, que ficou agradecido da cidadã 
ter lhe enviado o arquivo e ter dito que as vezes posteriormente reclama do prefeito que não 
coloca papel higiênico, reclama dos vereadores que o banheiro está mal cuidado, mas, quem não 
dá valor é a própria população. Disse que claro que não são todos que para tudo há exceção. O 
vereador disse que quando viu o vídeo questionou se era o banheiro feminino, respondido que sim. 
Comentou que hoje em dia tem que pensar mil vezes antes de falar algo para não ser processado, 
para não ter repressão de várias formas, mas, a pessoa tinha que ter um pouco mais de consciência, 
tendo questionado o que aconteceria se não tivesse o banheiro. Disse que o masculino já é 
vergonhoso porque o que é gasto é dinheiro da população. Que o local é um bem da população. 
Relatou que quando está feio todos criticam, mas, quando está limpo é muito difícil encontrar 
alguém que vê e agradece por estar limpo. Pediu que as pessoas pensassem de direito porque 
aquele local é um patrimônio delas mesmas. No uso da palavra o vereador Ryan Silva comentou 
que fica triste de ouvir este assunto, porque as vezes a pessoa destrói, por exemplo, por estar com 
raiva da administração, mas, quem perde é a cidade, pois as vezes estava previsto para fazer algo e 
não é possível porque tem que consertar estes estragos e desta forma todos os moradores perdem. 
Salientou que os vereadores fazem as solicitações de conserto de porta de banheiro e para colocar 
papel higiênico, aí acontece estas situações e fica complicado. Dito pelo Presidente que o pessoal 
precisa ter mais consciência porque se é público é todos. Continuando o Presidente questionou ao 
colega Gabriel Queiroz se foi feita manutenção de buraco perto da cruz do turquinho, entrando na 
propriedade do Sr. Marcinho. Respondido que não, o Presidente disse diretamente ao chefe do 
setor de máquinas que talvez estivesse ouvindo a reunião, relatando que é hora de consertar, 
porque faz tempo que está naquela situação. Disse que já solicitou assim como o vereador Gabriel, 
dito pelo vereador Gabriel que seu pedido já tem quase um ano. No uso da palavra o Presidente 
disse que o buraco está aumentando, que recolhem muito entulho nas ruas e então poderiam jogar 
um pouco neste buraco. Tendo dito que está com terreno para desterrar e se quiserem pegar a 
terra do mesmo para jogar no referido buraco podem pegar. Com a palavra o vereador Gabriel 
Queiroz relatou que no local deve ser colocada manilha, que a última manilha quebrou e com isso o 
barranco desceu, em resposta o Presidente disse que devem aproveitar agora para arrumar porque 
com as chuvas não arrumam.    Em seguida o Presidente disse que está recebendo muitas 
reclamações dos terrenos sujos, que não reclamam só do loteamento mas de todos da cidade de 
modo geral então pede a colaboração, ou então que a prefeitura tome iniciativa e notifique o 
proprietário para limpar, porque os vizinhos estão preocupados tendo em vista o aparecimento de 
animais peçonhentos e muitas outras coisas que podem contaminar a casa do vizinho. Pediu que 
administração tome uma iniciativa, não de multar inicialmente, mas, notificar e dar um prazo para 
que o proprietário regularize a situação. Frisou que não é obrigação da prefeitura limpar, mas do 
proprietário sim de zelar do que é seu. Em aparte a vereadora Cida Queiroz comentou que é jogado 
grande quantidade de lixo dentro do Córrego Quim Brito. Enfatizou que deveriam ter consciência 
porque se jogam, depois quando vier a seca e o Córrego ficar sem água, o lixo e o mau cheiro 
aparecerem sempre reclamam mas não têm consciência em relação a jogar lixo no local, e isso 
ocorre inclusive com os moradores próximos, daí a situação fica complicada quando os vereadores 
pedem esta limpeza em Plenário, pois, as próprias pessoas não estão colaborando. Em seguida a 
vereadora falou sobre as notificações relatando que na última reunião em que o prefeito esteve 
presente, informou que já havia funcionário no lugar do cidadão Fabrício, o qual já estaria fazendo 
as notificações, porém a vereadora não sabe se fez, respondido pela servidora da Câmara que sim 
porque já soube do recebimento de alguns destes documentos. Quanto a jogar lixo no Córrego o 



Presidente relatou que a coleta no município é regular e acontece segunda, quarta e sexta, então 
que deixem a sacola com lixo no local certo para ser recolhida. Após o Presidente disse que teve um 
problema durante o fim de semana, porém, já tinha ouvido falar também. Disse que final de 
semana não estão sendo feitos exames de raio x em Fortaleza, mesmo o município tendo três 
servidores nesta área que são Patrícia, Kelvin e Lucas. Fez requerimento do Plenário a diretora do 
departamento de saúde requerendo informações de não haver profissionais da área de raio x 
trabalhando aos fins de semana e feriados. Tendo em vista, recebimento de reclamações de que 
precisaram e nenhum profissional não estava na policlínica para atender, uma vez que existem 
três radiologistas concursados no município. Requer seja encaminhada a esta Casa de Leis a carga 
horária dos referidos servidores, bem como, seja verificada uma maneira para que a policlínica 
não fique sem este atendimento aos finais de semana e feriados. Enfatizado pelo Presidente que 
finais de semana também ocorrem acidentes, que encaminham para Passos porém pode haver a 
possibilidade de não ter vaga na Santa Casa. Disse que a pessoa acidentada foi encaminhada, foi 
atendida corretamente, mas, porque tem plano. O vereador Francisco Ronivaldo questionou sobre 
a carga horária destes servidores, respondido pelo Presidente que tem gente que ganha muita hora 
extra, inclusive funcionários que estavam na policlínica no dia do referido acidente, reclamaram 
dizendo que nos fins de semana acontecem muitos acidentes e não tem quem atende. Que 
chamam um dos profissionais, mas, não é o dia do mesmo trabalhar então não tem a obrigação de 
estar nem no município nem na policlínica, dito pela vereadora Cida Queiroz que se for o dia certo 
deste cidadão trabalhar é obrigação que o mesmo permaneça em seu local de trabalho. Dito ainda 
que há alguns dias um cidadão necessitou de exame de raio x e que o médico solicitou para aquele 
momento, mas, informou que o profissional não estava na policlínica e dito ainda que se o paciente 
tivesse ido no período da manhã tinha profissional da área mas a tarde não tinha. Tendo a 
vereadora dito que não se escolhe a hora de se acidentar. Relatou que não está reclamando, que 
era feriado, e que ouviu o próprio médico dizer que o profissional do raio x estava de manhã na 
policlínica e que a tarde não tinha servidor para fazer o exame, então na opinião da vereadora se 
for para ser desta forma então o médico também não deveria estar no local na parte da tarde 
também. Sobre a carga horária dos profissionais a vereadora Cida Queiroz disse ser curta devido a 
radiação, que o único servidor que mora na cidade é o Sr. Kelvin, o qual ganha sim muitas horas 
extras, que estes dados são livres para quem quiser ver no sistema. Que devem entender o porque 
destas horas extras, e que o funcionário tem que estar onde, que dias e em que horários. Em 
resposta o Presidente disse que a partir do momento que existe uma escala de trabalho os 
servidores têm que cumprir. O Presidente também disse que o reclamante comentou que houve 
dia de veículo do município ter que ir buscar o servidor em Passos. Frisou que a saúde no município 
é boa mas que deixa sim um pouquinho a desejar. Na sequência o Presidente voltou aos assuntos 
das estradas, dizendo que até a roçada lateral sentido Passos/Fortaleza, antigamente era mensal, 
mas ultimamente está achando que é anual. Após foi feito ofício do Plenário ao Sr. Túlio Souza 
prestador de serviços do DER solicitando seja dada mais atenção e realizada com mais freqüência 
a limpeza das margens e a poda dos galhos das árvores da Rodovia LMG 837 sentido 
Fortaleza/Passos. Pediu a palavra o vereador Ryan que se lembrou que algum vereador conversou 
com o Sr. Túlio o qual jogou o problema no Sr. Gaspar e vice e versa, tendo o vereador sugerido que 
agendassem reunião com os dois. Dito pelo vereador Francisco Ronivaldo que então devem ir até o 
DER e levar o prestador de serviço Túlio, porque vir até Fortaleza o Sr. Gaspar não vem. Em aparte o 
vereador Ernane Dias fez uso da palavra para relatar que em frente sua sogra havia morador o qual 
se mudou e nos fundos da residência onde morava tem bastante sujeira. Que juntaram alguns 
litros. Tendo sido feito ofício do Plenário ao servidor Henrique Neto solicitando apoio no sentido 
de que fosse feita varredura e retirada de excesso de lixos diversos, garrafas plásticas dentre 



outros, de propriedade localizada na Rua Bonifácio Álvares da Costa, da qual o cidadão se mudou 
e o local necessita deste serviço, visando diminuir focos de dengue. Enfatizado pelo vereador 
Ernane que será colocado portão na frente desta residências, então poderiam fazer este serviço 
antes que isso ocorra. Instalada a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: O Projeto de Lei nº 09/23 
que “Revoga as Leis que especifica e dá outras providências”, permanece com as comissões. 
Esclarecendo a vereadora Cida Queiroz disse que para esta reunião não discutiram o projeto, queria 
se reunir com os vereadores para esclarecimentos, porém, está com dengue e não foi possível 
comparecer. Tendo a vereadora Cida sugerido de se reunir no dia 12/06 às 18:00 horas. O 
Presidente questionou se então a vereadora iria agendar reunião somente com uma comissão ou 
com todas. Dito pelo vereador Francisco Ronivaldo que para discutir este projeto todas as 
comissões devem estar presentes, tendo o Presidente então reforçado o convite a todas as 
comissões para reunião em 12/06 às 18:00 horas para discutirem sobre o PL nº09 que caso liberado 
será colocado em votação.Votação dos requerimentos apresentados nesta reunião, aprovados por 
unanimidade. Nada mais a tratar o Presidente convoca para a décima quarta reunião ordinária da 
primeira sessão legislativa ordinária da décima quinta legislatura a realizar-se no dia 12 de junho de 
2023 às 19:00 horas na sede da Câmara Municipal. Após declara encerrada a reunião, tendo sido 
lavrada a presente ata que após aprovada é assinada pelos presentes.________________________ 
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